Negace vyroki !
Zakladni pojmy

Negace vyroku. Vyrok A’ utvoieny z vyroku A tak, Ze mé opacnou pravdivostni hodnotu nez ptavodni
vyrok, nazyvame negaci vyroku A.

Znegujeme-li znovu vyrok A’, dostaneme vyrok, jehoz pravdivostni hodnota je stejna jako u puvodniho
vyroku A. Vyroky (A") a A jsou tedy logicky ekvivalentni.

Jakykoliv vyrok znegujeme pouzitim obratu: Neni pravda, Ze... Dostavali bychom tak krkolomné a hure
srozumitelné formulace, proto se tomuto zptusobu negaci vyrok budeme dusledné vyhybat.

Negace kvantifikovanych vyroki.

| vyrok (negace) — \ «—— negace (vyrok)
Kazdy ... je ... (Existuje) alespoii jeden ... (, ktery) neni ...
(Existuje) alesponi jeden ... (, ktery) je ... Zadny ... neni ...
Aspon n je ... Nejvyse n — 1 je ...
Pravé n je ... Nejvyse n — 1 nebo alespon n + 1 je ...

Obecny kvantifikator (slovné jej vyjadiujeme nékterou z formulaci: Kazdy ... je ... ; Pro v8echny ... plati ... ;
Libovolny ... m4 ... ; ...) se zneguje na existen¢ni kvantifikitor a opa¢né. Obecny kvantifikitor v negativnim
smyslu vyjadifujeme formulaci: Zadny ... neni ...

Negace slozenych vyroki.

| vyrok (negace) — | «—— negace (vyrok)
ANB AV B
AV B A NB
A= DB B'ANA
A& B A" < B (pfip. A< B’ nebo (B'ANA)V (A’ A B)

Diikaz pravdivosti tvrzeni uvedenych v této tabulce ziskate z tlohy ¢. 3.

!Pripadné naméty k tomuto textu prosim adresujte na e-mail akob@jaroska.cz. Dékuji Ales Kobza (autor materialu).



Ulohy
Zadani
1. Napiste negace nésledujicich vyrokt a rozhodnéte o jejich pravdivosti:
Cislo 84 je délitelné tremi.
Cislo —5 je zaporné.
Cislo 100 je dvojciferné.

Kazdé celé cislo je prirozené.

Existuje aspon jedna kvadratickd rovnice, ktera ma pravé jeden koren.
Pravé 4 prvocdisla jsou jednociferna.

)
)
)
)
e) Alespon 5 dvojcifernych piirozenych &isel je délitelnych deseti.
)
)
) Zadné prvocislo neni délitelné jedenacti.
)

Libovolny ¢tyfuhelnik ma nejvyse tii thly pravé.
2. Napiste negace nasledujicich vyrokii:

a) Nejvyse pét tymu vyhrélo aspon dvakrat extraligu.

(
(b) Kazdy trolejbus jezdi rychlosti nejvyse 50 km /h.

)
)

(c) Pfi zadné dopravni kontrole nebyla vSechna auta bez zavady.

(d) Alespon dvé televizni stanice vysilaji alespon tiikrat denné zpravy.
)

(e) Alespon jedna t¥ida mé nejvySe pét vyucovacich hodin denné.
3. Dokazte, ze nasledujici formule jsou tautologie

(a
(b

AANB) & (A'V B),
AV B) & (A AB),

) (
) (
(c) (A= B) < (B'A A)
(d) (A& B) & (A < B),
(e) (A@B)’@(A@B)
(f) (A= BY < [(B'AA)V (A A B)].

4. NapiSte negace nasledujicich vyrokii:

(a
(b
(
(d

Nebude-li prset, nezmoknem.

Matematika a fyzika jsou moje nejoblibenéjsi predméty.
¢) Nakoupit ptjdu az odpoledne nebo vecer.

Mirka pujde do kina pravé tehdy, kdyz ptijde i Helca.
e) Kdyz se rano vzbudim brzy, ptjdu si zabéhat.

f

(g
(h
(i
(j

(
(
Pokud nebude svitit slunicko, bude ndm zima.

Ales nema rad kavu nebo mléko.

)
)
)
)
)
) Cislo n je délitelné Sesti tehdy a jen tehdy, kdyz je délitelné dvéma a t¥emi.
)
)
) Jestlize neni vytah v provozu, musime jit k nasemu bytu po schodech.

)

K obédu jsem mél polévku a hlavni jidlo.



Vysledky

1. Pravdivé jsou vyroky (a), (b), (e), (f), (g). Negace:

a) Cislo 84 neni délitelné tiemi.

Cislo 100 nenf dvojciferné.

(a)
(b) Cislo —5 neni zaporné. (Cislo —5 je nezaporné.)
(c)
(d) Alesponi jedno celé ¢islo neni pfirozené.

(e) Nejvyse 4 dvojciferna prirozena ¢isla jsou délitelna deseti.

(f) Zadna kvadraticka rovnice nema pravé jeden kofen. (Kazdéa kvadraticka rovnice ma alespoii dva
kofeny nebo nemé kotfen zadny.)

(g) Nejvyse 3 nebo alesponn 5 prvocisel je jednocifernych. (Pozor! Vyrok: Pravé 4 prvocisla nejsou
jednociferna.” neni negaci vyroku pavodniho.)

(h) Aspon jedno prvodislo je délitelné jedenécti.

(i) Alesponi jeden ¢tyfihelnik nema nejvyse tii thly pravé. (Pfipadné:  Alespon jeden ¢tyfuhelnik mé
alespon ¢tyfi uhly pravé.”) (Pozor! Vyrok: ,Libovolny ¢tyfihelnik ma alespon éty¥i ahly pravé.”
neni negaci vyroku puavodniho.)

2. Vsimnéte si, ze negace je tfeba provadét z pohledu prvniho kvantifikatoru ve vété.

(a) Alespon 6 tymu vyhralo aspon dvakrat extraligu. (Pozor! Vyrok: . Nejvyse pét tymu vyhralo
nejvyse jednou extraligu.” neni negaci vyroku ptivodniho.)

(b

(c

(d

(e

3. Ditikazy provedete pomoci tabulky, kterd mé ve vSech piipadech 4 fadky. Skutec¢nost, ze kazda z uvede-

nych formuli je tautologii, dokazuje pravdivost idaji uvedenych v tabulce o negacich slozenych vyroku
(viz vyse).

Alespoii jeden trolejbus nejezdi rychlosti nejvyse 50 km /h.
Pti alespon jedné dopravni kontrole byla vSechna auta bez zavady.

Nejvyse jedna televizni stanice vysila alespon tfikrat denné zpravy.

)
)
)
)

Zadna trida nema nejvyse pét vyucovacich hodin denné.

4. V zavorce pred kazdym vyrokem je uveden tvar ptivodniho vyroku, ktery byl negovan.

(a) (implikace) Zmokneme a nebude prset.

(b) (konjunkce) Matematika nebo fyzika nejsou moje nejoblibenéjsi predméty.

(c) (disjunkce) Nakoupit neptijdu odpoledne ani vecer.

(d) (ekvivalence) Mirka pijde do kina pravé tehdy, kdyz nepujde Helca.

(e) (implikace) Rano se vzbudim brzy a nepujdu si zab&hat.

(f) (ekvivalence) Cislo n neni délitelné Sesti tehdy a jen tehdy, kdyZ je délitelné dvéma a t¥emi.
(g) (implikace) Nebude svitit sluni¢ko a nebude nam zima.

(h) (disjunkce) Ales ma rad kavu a mléko.

(i) (implikace) Vytah neni v provozu a nemusime jit k nasemu bytu po schodech.

(j) (konjunkce) K obédu jsem nemél polévku nebo hlavni jidlo.



